

ШИРЕ РАЗМАХ СОРЕВНОВАНИЯ!



Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 348 (19491) Вторник, 14 декабря 1971 г. Цена 3 коп.

ПРОГРАММА КОЛЛЕКТИВА

Экономика нашей страны развивается по единому плану. XXIV съезд КПСС признал необходимым, чтобы на основе единой социально-экономической программы на 1971-1975 годы все звенья народного хозяйства, в том числе объединения, предприятия, стройки, колхозы и совхозы, научно-исследовательские, проектные и другие организации, имели пятилетние планы с распределением заданий по годам. Это важное решение уже претворяется в жизнь.

Известно, что, руководствуясь Директивами съезда партии, предварительными заданиями министерств и ведомств, трудовые коллективы разрабатывали проекты своих пятилеток. Как правило, это делалось при участии самых широких масс, тщательно и с большой ответственностью. Рабочие, специалисты и служащие, партийные и профсоюзные организации вскрывали новые резервы, вносили ценные предложения в проекты планов. Творческая инициатива трудящихся открыла дополнительные возможности для расширения производства, его интенсификации, повышения эффективности. Благодаря этому многие коллективы наметили на пятилетку рубежи, значительно превосходящие предварительные задания, поступившие из министерств и ведомств. Так родились встречные планы и планы-обязательства — напряженные, но вполне реальные. Они подкреплены глубоко продуманными мерами по техническому перевооружению предприятий, более полному использованию мощностей, росту производительности труда.

Коллектив Краматорского автозавода, например, разработал проект своей пятилетки, в котором предусмотрел выпуск продукции на 36 миллионов рублей больше, чем намечало министерство. Напряженные планы составили и другие предприятия автомобильной промышленности. Именно эти проекты, разработанные на заводах, позволили увеличить первоначальные контрольные цифры, полученные от Госплана СССР для всей отрасли, по росту объема производства с 82 до 83,8 процента, прибыли — с 2,7 до 3,1 раза. Поиск резервов дает весомые прибавки и в других отраслях.

Теперь, когда девятый пятилетний план одобрен пленумом ЦК КПСС и утвержден Верховным Советом СССР, разработка конкретных производственных программ трудовых коллективов вступила в завершающую стадию. Министерств и ведомств призваны закончить в ближайшие дни доведение всех показателей пятилетнего плана до предприятий, строки и организаций. В каждом случае задания должны быть распределены по годам, а основные показатели 1972 года — по кварталам. При этом очень важно не допустить, чтобы намечались завышенные рубежи на первые годы пятилетки и первые два квартала будущего года.

С учетом полученных заданий трудовым коллективам предстоит не позже чем до 15 февраля 1972 года уточнить и окончательно доработать свои пятилетние планы. Надо добиться, чтобы каждый такой план всесторонне учитывал особенности, резервы и возможности предприятия, в наибольшей степени содействовал безусловному выполнению главной задачи пятилетки — значительному подъему материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда.

Возникает много практических вопросов, над которыми надо еще и еще раз коллективно подумать. Как увеличить выпуск новой, пользующейся спросом, высококачественной продукции, особенно товаров для населения? Каким образом ускорить разработку и освоение производства более совершенных машин, механизмов, материалов? Что следует сделать для ускорения темпов роста производительности труда, лучшего использования оборудования, механизации ручных операций? Как снизить материалоемкость продукции, укрепить режим экономии, увеличить социалистические накопления? Следует не только найти конкретные ответы на эти и другие вопросы, но и наметить систему мероприятий для реализации задуманного, установить сроки, назвать исполнителей.

Составление пятилеток предприятий — дело новое, большое и важное. До сих пор, как известно, многие производственные коллективы работали по годовым планам. Переход к пятилетнему планированию работы заводов, шахт, строек, колхозов и совхозов позволит добиться большей стабильности производственных заданий, внедрить прогрессивные технико-экономические нормативы длительного действия, на базе которых будут формироваться фонды экономического стимулирования. Коллективы, их руководители теперь смогут оценивать различные варианты хозяйственных решений не только с позиций текущего, кратковременного эффекта, но с учетом перспектив. Безусловно, это позволит целенаправленно направлять усилия на проведение крупных мер по совершенствованию техники, технологии и организации производства.

Как всякое новое дело, составление пятилетних планов предприятий требует серьезных усилий, пристального внимания партийных организаций и министерств. Здесь могут быть трудности, ошибки и промахи, необходимо быстрее их выявлять и устранять. Особый контроль нужен за предприятиями, которые предлагают заниженные проекты своих пятилеток, не справляясь с планом текущего года. Конечно, легче всего сделать уступку таким коллективам, снизить задание, но это было бы неправильно, нанесло бы ущерб народному хозяйству. Речь должна идти о том, чтобы выявлять новые резервы, оказать помощь отстающим предприятиям, укрепить, если надо, их руководство и быстрее подтянуть до уровня передовиков. Правильно поступают, например, министерства химической, станкостроительной и инструментальной промышленности, посылая на места бригады специалистов, которые с привлечением рабочих, инженеров и экономистов, при участии партийных организаций изучают возможности предприятий, определяют меры для улучшения дела. Многие призваны сделать в этом направлении партийные комитеты, профсоюзные и комсомольские организации, печать, телевидение и радио. Все резервы — в пятилетний план! Таково требование жизни к каждому коллективу.

Советские люди все шире развертывают социалистическое соревнование за выполнение грандиозных предначертаний XXIV съезда КПСС. Составление напряженных, но реальных пятилетних планов предприятий — одна из действенных форм этой всенародной борьбы за дальнейшее повышение эффективности общественного производства и благосостояния трудящихся, за укрепление могущества Родины.

В КЛАДРОВЕНСКИХ ЛЬНОВОДОВ

Льноводы Ровенской области, развернув соревнование за досрочное выполнение социалистических обязательств первого года пятилетки, выполнили план продажи льноволокна государству. Колхозы и совхозы области доставили на приемные пункты и заводы 7,7 тысячи тонн продукции. Перевыполнили также план продажи льносемян государству.

Продолжа льна государству продолжается.

БОГАТЫРЮ — ЗНАК КАЧЕСТВА

НОВОЧЕРКАССК, 13. (Корр. «Правды» Л. Крайнов). Мощную дизель-электростанцию, созданную на Новочеркасском заводе, присвоили государственному Знаку качества. Машина ОПЗ-1 представляет собой агрегат, состоящий из трех секций — электродвигателя, дизельной и комоторной думпфера. Все вместе эти секции вытесняются в длину более чем на 50 метров и имеют суммарную мощность почти в 10 тысяч лошадиных сил.

Локомотив предназначен для перевозки угля, руды в открытых карьерах, где сложный профиль и нет стационарных электрифицированных путей. Секции дизель-электростанции в случае необходимости могут использоваться вместе и раздельно. Применение машины позволит достичь мощность разреза до 45 миллионов тонн угля или руды в год. Выделяет на одном угольном или горючим разрезе транспортный вагон с новочеркасскими дизель-электростанциями позволяют ежегодно экономить более 800 тысяч рублей.

Для переработки ВОЛОКНА

ТАШКЕНТ, 13. (Корр. «Правды» Н. Гладков). Завод «Текстильмаш» отправил заказчику первую партию предельно крутильных машин «ПК-100-И». Новые машины, созданные на базе агрегата «Восток», предназначены для переработки искусственного волокна и совмещают в едином процессе четыре технологические операции.

В текущей пятилетке завод начнет выпускать еще две модификации «Востока».

Завод действует

КЕДАБЕК (Азербайджанская ССР), 13. (Корр. «Правды» Л. Тарнов). Здесь принят в эксплуатацию новый завод твердых и рассыпных сыров. Тут также будут изготавливаться масло, сметана, творог и другая молочная продукция. Предприятие оборудовано современной техникой.

МОСКВИЧИ ПОКАЗЫВАЮТ ПРИМЕР

Каждый день с конвейера Московского автозавода имени Ленинского комсомола сходит 396 автомобилей «Москвич», на десятки тысяч рублей запасных частей, сотни детских pedalных автомобилей и другие изделия. С начала будущего года поток продукции намного возрастет. В этой пятилетке перед автозаводом поставлены сложные задачи, решение которых требует от коллектива много творчества, новых усилий в поисках резервов производства.

В эти дни автозаводцы выступили с новой инициативой, которая родилась в результате живого, творческого обсуждения материалов ноябрьского Пленума ЦК КПСС и III сессии Верховного Совета СССР. На рабочем собрании в цехе шасси работников отделения сборки задних мостов предлагали начать соревнование за резкое повышение производительности труда на каждом рабочем месте.

— Вот мы сейчас обсуждаем материалы ноябрьского Пленума Центрального Комитета партии и недавней сессии Верховного Совета СССР, — говорил наладчик В. Ковалев. — Вы посмотрите, как партия заботится об улучшении жизни каждого из нас, всего народа. А ведь распределить, потратить, как сказал на XXIV съезде партии Л. И.

Брежнев, можно только то, что произведено. Значит, нам нужно как можно больше производить. Я посчитал и думаю, что мы можем с января будущего года затрачивать на каждую технологическую операцию у себя в отделении в среднем на десять процентов меньше времени, чем сейчас. Тогда мы сможем делать не 435, как сейчас, а около 500 задних мостов ежедневно.

Рабочие Н. Костылев, М. Карпенко, И. Осипов, мастера А. Злобин, Л. Лисовский, технолог В. Булавов, Г. Фролова и многие другие горячо поддержали данное предложение, тут же указали на некоторые резервы: как изменить расстановку рабочих мест, технологические маршруты, как рациональнее распределить операции меж-

ду станочниками, сборщиками, каково заменить или привести в порядок оборудование, как лучше его расставить. Много говорили об улучшении качества изделий. Обсуждение кончилось тем, что тут же согласовали и все до одного подписали новые обязательства: с января на 10 процентов повысить производительность труда и нормы выработки, иметь оценку по культуре производства не ниже «хорошо» и другие пункты.

На следующий день шассисты рассказали о своем решении на заводской профсоюзной конференции, и она единогласно одобрила хорошее начинание.

Хорошие дополнительные резервы след за инициативой открыли у себя инструментальщики, моторщики и другие коллективы завода. На собраниях они по-деловому обсуждают свои возможности, принимают обязательства.

Коллективный корреспондент «Правды» — редакция газеты «За советскую малотракторку».

ПО СТУПЕНЯМ ПЯТИЛЕТКИ

ХЛЕБНЫЙ ЦЕХ СТРАНЫ

Плане четыре центнера. Такой должна быть средняя за декаду пятилетку прибавка урожайности зерновых в целом по стране на гектаре посева. Корреспондент «Правды» А. Панченко обратился в начальнику Главка зернового хозяйства Министрства сельского хозяйства СССР И. И. Коромылову о перспективах развития хлебной цех страны в ближайшие годы.

значительно увеличится поставка машин и удобрений, возрастут земли мелнирочной земли, колхозы и совхозы расширят посевы высокоурожайных сортов. И, конечно же, год от года растет культура земледельца.

Земледельцы радуют, что производство минеральных удобрений в стране в 1975 году достигнет 90 миллионов тонн. Это значит, что химизация этапов земледелия, повышение урожайности примерно 60 процентов прироста производства зерна за пятилетку можно отвести за счет туков.

Задача состоит в том, чтобы по-настоящему, рационально применять каждую тонну туков, ибо, несмотря на увеличение поставок, их еще не хватает для полной нормы. В сред-

нем сейчас тонна внесенных удобрений окупается 1,3 тонны зерна. Но если мы применим на научной основе, то эффект удваивается. Уже будущей весной это может иметь большое значение. В первую очередь надо подкормить те же посевы зерновых, которые вышли из зимовки в лучшем состоянии и полнее оплачивают удобрения.

— Какое место в подеме урожайности занимает селекция?

— У нас работает немало талантливых селекционеров, создавших уникальные — а не преувеличивая — сорта озимой пшеницы и других культур. Приведу такие примеры. «Ириновская-нобилейная» делла при орошении на Привеальском сортоучастке в Кыргызии 100,3 центнера зерна с гектара.

ра, в пшеница «Кавказ» на Новокурином сортоучастке Кировоградской области по чистоте уборочному пару — по 92,2 центнера.

Сорт и раньше имел колоссальное значение. А теперь, при тех огромных объемах, которые направляются в различной форме в сельское хозяйство, оно многократно увеличивается. Ведь новые высокопродуктивные сорта оплачивают затраты на удобрения, мелiorацию и технику значительно быстрее и эффективнее. В одном из опытов в Краснодарском НИИСХозе половина научно обоснованной дозы удобрений повысила урожайность «безостой-1» на 8,8 центнера с гектара, а «Кавказ» — на 18 центнеров. Но стоило инкорпорировать растения сполна, как прибавка возросла соответственно — на 13,5 и 24 центнера.

Перед селекционерами стоит задача в кратчайшие сроки вывести высокоурожайные сорта яровых колосковых — для орошения, а также для других зон с учетом повышения общей культуры земледельца. Сейчас в стране создается 20 селекционных центров, которые обеспечивают современным оборудованием, позволяющим значительно ускорить селекционный процесс.

Большое внимание уделяется также увеличению производства гречки, риса, кукурузы и других зерновых и зернобобовых культур.

— Несколько важна в увеличении валовых сборов зерна хорошо спланированная структура посевов?

— Совершенствование структуры посевов может принести стране миллионы тонн зерна дополнительно, особенно фуражного. Следует иметь в виду, что в девятый пятилетку не весь приток производства зерна будет использоваться на кормовые цели. Поэтому в каждом хозяйстве важно выбирать те культуры, которые обеспечат наибольший сбор зерна с гектара.

Сейчас немало пшеницы расходуется на кормовые цели. Это экономически крайне невыгодно. Ведь во многих районах овец и ивчепь намного урожайнее яровой пшеницы. Целесообразно расширить площади под этими культурами, а также под кукурузой на 10—15 миллионов гектаров в тех районах, где они урожайнее пшеницы. Это даст прибавку в зерновом балансе страны совсем малое — в 5—8 миллионов тонн, что очень важно для комбинированной промышленности.

В заключение скажу, что в земледельческие страны есть все для того, чтобы выполнить программу по производству зерна, определенную девятым пятилетним планом. Но для этого надо полнее использовать достижения науки и практики, все внутренние резервы колхозов и совхозов.

Встреча Л. И. Брежнева, Н. В. Подгорного, А. Н. Косыгина с королем Афганистана Мухаммедом Захир Шахом

13 декабря в Кремле состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина с королем Афганистана Мухаммедом Захир Шахом, находившимся в Москве с неофициальным дружественным визитом.

В беседе, проходившей в атмосфере искренности и взаимопонимания, были обсуждены актуальные проблемы международного положения, в том числе положено на Индо-

станском субконтиненте, а также некоторые вопросы двусторонних отношений. Было выражено взаимное удовлетворение соплеменниками близостью взглядов обеих сторон по международным проблемам, представляющим взаимный интерес, а также успешным развитием отношений дружбы, добрососедства и плодотворного сотрудничества между Советским Союзом и Афганистаном. Стороны подтвердили их твердое стремление к дальнейшему всестороннему укреплению дружественных советско-афганских отношений в ин-

ресак обеих государств, укреплению международной безопасности, сохранению мира. С советской стороны на беседе присутствовали председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешнеэкономическим связям С. А. Скачков, заместитель министра иностранных дел СССР С. П. Козырев, П. В. Подгорный, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Магуров, Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Я. С. Насриддинов, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешнеэкономическим связям С. А. Скачков, заместитель министра СССР С. П. Козырев, М. Р. Кузьмин, А. И. Семенов, другие официальные лица.

Среди встречавшихся были посол Афганистана в Советском Союзе Мухаммед Ареф и посол СФРЮ в СССР М. Пенчич. Вместе с королем прибыли принцесса Вильки, командир центрального пехотного корпуса афганской армии генерал Сардар Абдул Вали, министр

С ДРУЖЕСТВЕННЫМ ВИЗИТОМ

По пути на Югославию 13 декабря в Москву с неофициальным дружественным визитом прибыл король Афганистана Мухаммед Захир Шах. Он является гостем Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства.

На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами Афганистана и СССР, высокого гостя встречали Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Магуров, Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Я. С. Насриддинов, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешнеэкономическим связям С. А. Скачков, заместитель министра СССР С. П. Козырев, М. Р. Кузьмин, А. И. Семенов, другие официальные лица.

Среди встречавшихся были посол Афганистана в Советском Союзе Мухаммед Ареф и посол СФРЮ в СССР М. Пенчич. Вместе с королем прибыли принцесса Вильки, командир центрального пехотного корпуса афганской армии генерал Сардар Абдул Вали, министр

ТЕЛЕГРАФНЫЕ АГЕНТСТВА ПЕРЕДАЮТ

Советская торговая-промышленная выставка в столице Бирмы — Пагуан пользуется большой популярностью. За время работы выставки, открывшейся 1 декабря, ее посетили около 500 тыс. человек. Среди них — видные государственные и общественные деятели страны.

Каждый третий житель Чехословакии покупает сейчас продукцию объединения по производству одежды в городе Простеев. В год здесь выпускается 4,300 тыс. комплектов мужской и женской одежды.

За скорейший со-ЗВБ общенародный солидарный инициативы и сотрудничества высказалась Международная федерация участников движения Сопраталей (ФИР) и революция, аргументом за западноевропейского совета этой организации.

Увольнение еще 800 РАБОЧИХ с предприятий химического холдинга «Нинья» велел министр в Аргентине в ближайшие дни. В районе, где действуют эти предприятия, уже насчитывается 18 тысяч безработных, и кайта новое место практика невозможно.

Завастонка служащих утвердила «Общего рынка», требующих увеличения заработной платы, созвала сессию совета министров ЕЭС. Эта сессия, на которой должны были рассматривать сельскохозяйственные проблемы, перенесена на 14 декабря с. г.

Речь Н. В. Подгорного

От имени Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства сердечно приветствую Вас, Ваше Величество, и лиц, которые Вас сопровождают. У хороших соседей всегда имеется потребность в друж-

ственных встречах, желаю провести консультацию как по важным международным вопросам, так и по двусторонним отношениям. Естественно поэтому, что личные контакты

(Окончание на 4-й стр.)



В четвертом цехе Колесного машиностроительного завода имени С. М. Кирова (Челябинская область) проводился Всесоюзный конкурс молодых токарей. Победителем стал Владимир Емельянов — 25-летний рабочий Рязанского станкостроительного завода. Москович Анатолий Якимов получил приз за лучшее качество, а Владимир Абрамов из Куйбышевской области — за высшую производительность труда. Из снимки: В. Абрамов за работой. Фото Е. Ткаченко.

Встреча в Кремле.

Фото А. Устинова.

К РОДНОМУ ПОРОГУ

РЕПОРТАЖ

Покад остались море, берег, оживленный вокзал Архангельска. И вот поезд уже мчит демо-близованных вокзал навстречу будущему. Поезд номер 117 идет на Москву.

Не смолкает разговор. Сам факт возвращения в родному поругу заставляет молодых людей, еще не спавших погони, волноваться, уходить воспоминаниями в недалеком прошлом, обмениваться адресами и мечтать: как встретят? Иду из вагона в вагон, знакомлюсь. Рослый, плечистый моряк представляет: Александр Нуман. До армии успел поработать в Понискерском лесхозе в Тюменской области. Едет в родной город Тетюши, и матери, и новой работе. Фотух Кайруллин и Хабиб Собагуллин — земляки из Татарской АССР. Один тракторист, второй районный колхозник. А вот Сава Еркунев еще до службы в армии успел покурить баранку автомашины и сейчас едет в Оренбуржье на станцию

Челнык, где отец работает на заводе и где он надеется получить шоферскую работу. Соседка Виктор Пушка возвращает в Воронежский завод «Октябрьская революция».

Их, бывших воинов, ждут походы на заводах и стройках, на рыбных промыслах и в колхозах. Под стук колес на стыках рельсов бешеные волны поверяли свои надежды, зачитывая и не выдерживая из последних сил с родных мест, с тех предприятий, на которых работали до службы в армии и куда их вновь зовут. Председатели колхозов, директора совхозов пишут, что будут встречать их хлебом-солью, в клубе, всем сельским миром, дадут новый трактор (а кому автомашину), а если надумают жениться, то и новый дом поставят, и свадьбу сыграют, шумную и торжественную, с пожеланием любви, счастья и здоровья — на всю жизнь! Разговор о свадьбах оправдал: многих ждут новости, и, видимо, заверить в скором времени многим свадебным тостам.

— А пока идут поезда. В разных направлениях. По всей стране. 117-й сообщения Архангельск — Москва — один из них. И везут поезда демо-близованных вокзал к мирному труду.

Ж. ЧЕШОКОВ,
(Корр. «Правды».)

Архангельск — Москва.



Поверхность Марса

Два советских автоматических космических аппарата «Марс-2» и «Марс-3», преодолев расстояния в сотни миллионов километров, достигли района «красной» планеты и стали ее искусственными спутниками.

За ходом нового космического эксперимента с интересом наблюдают широкая научная общественность всех стран мира. Вместе с тем ученые продолжают исследовать Марс с помощью наземных технических средств.

В этом году наша соседка по Солнечной системе — «красная» планета привлекла к себе повышенное внимание. 9 августа состоялось великое противостояние, происшедшее один раз за 15—17 лет в эту пору удаления Марса от Земли ставшую рекордно малым — всего около 57 миллионов километров. Естественно, что это облегчает земным наблюдателям изучение планеты. Главное же событие — пополнение марсианской семьи. Впервые вокруг этой планеты — парад с двумя естественными спутниками Фобосом и Деймосом — движутся сразу три искусственных, созданных руками человека. Это автоматические станции «Марс-2», «Марс-3» и «Маринер-9». Такого обилия одновременно работающих посланцев Земли не видела даже наша ближайшая соседка — Луна. Так что у космических физиков сейчас наступила самая горячая пора.

За несколько веков наземных исследований Марса накоплен большой фактический материал, который постоянно пополняется и уточняется. Особенно интенсивно идет процесс накопления информации в последние 10—15 лет. Бурное развитие ракетно-космической техники, выход на орбиту первого искусственного спутника Земли, первая доставка земного груза на Луну и Венеру, первые научные измерения на поверхности Луны и в окололунном пространстве заставили более интенсивно работать ученых целого ряда «академических» специальностей: астрономов, астрофизиков, планетологов, радиологов. Были проведены исследования Марса с Земли всем доступным арсеналом астрофизических методов и средств. Весьма точно измерены спектральные характеристики излучения Марса в инфракрасном диапазоне. Выявлено большое количество прекрасных фотографий поверхности планеты. Проведены радиолокационные и радиодальномерные измерения в широком диапазоне радиоволн.

Американские автоматические станции серии «Маринер» сфотографировали Марс с расстояния около 3,5 тысячи километров. На снимках удалось рассмотреть детали рельефа в нескольких сотнях миль. Марсианский рельеф оказался очень похожим на лун-

«Марс-2» и «Марс-3»: наш комментарий

Выяснилось, что марсианская поверхность почти так же исчерпана кратерами, как и поверхность Луны. Были отмечены гигантские кратеры диаметром более 200 километров — такие встречаются и на Луне, — свидетельствующие о бурной вулканической деятельности. Судя по фотографиям, кратеры на Марсе распадаются по поверхности так же, как и на Луне, — случайным образом. Их количество резко возрастает с уменьшением диаметра. По приближенной оценке, кратеров с диаметром, превышающим четыре километра, более 10 тысяч. Фотография «открыла» довольно обширную марсианскую область Хеллас, на которой вообще отсутствуют кратеры — по крайней мере с диаметром более 300 метров. Правда, некоторые ученые высказывают предположение, что во время фотографирования эта область была закрыта облаками.

На поверхности Марса (площадь которой в 2,7 раза меньше площади поверхности Земли) встречаются крупные образования трех типов: более светлые, материковые районы, темные — морские и бескрайние — полярные шапки. Материковые районы занимают примерно две трети всей поверхности планеты. Измерения И. К. Ковалев (Киевская обсерватория) показали, что, судя по оптическим характеристикам марсианских материков, их поверхность состоит из мелкозернистых силикатных пород, «песчинок» которых покрыты тонкой пленкой окислов железа. К такому же выводу пришел советский радиолог В. С. Троицкий. По его теории радиозлучения Марса, все результаты измерений в широком диапазоне радиоволн хорошо согласуются с такой моделью поверхностного слоя.

После первых успешных радиолокационных измерений Марса, проведенных в СССР и США в 1962 году, был сделан вывод о том, что темные области отражают радиоволны существенно лучше, чем светлые. Это позволило сделать предположение, что средняя плотность вещества верхнего слоя — на глубинах до нескольких метров — полярных шапок в морях примерно в два раза выше, чем на материках. Иначе говоря, моря — это каменистые пустыни, а материка — песчаные. Однако проведенная в последнее время обработка всей совокупности радиолокационных наблюдений Марса, выполненных с 1962 по 1969 год, показала ошибочность столь категоричного утверждения. Дело в том, что в 1962 году экспериментаторы получили отраженные сигналы исключительно от светлых и темных областей. В последующие годы удалось разделить эти

Исследуя опыты журналистики

Для успешного решения задачи, поставленной XXIV съездом партии перед работниками печати, телевидения и радиосвязи, многое может сделать творческая журналистика. Опираясь на ленинские принципы партийности и народности, на большой исторический опыт советской печати, телевидения, радио, она стремится идти в ногу с практикой, ведет плодотворный исследовательский поиск. Вместе с тем есть немало животрепещущих проблем, перед которыми исследователи пока робуют и смущены.

Перед нами четыре сборника статей под общим названием «Вопросы теории и практики массовых средств пропаганды», выпущенные издательством «Мысль». Что привлекает в них?

Прежде всего — актуальность тематики, концентрация внимания на узловых проблемах, культура исследовательского труда. Такие темы, как ленинская журналистика и ее наследие в современности, публицистика и социология, публицистика и идейная борьба на международной арене, проходят через все сборники. В статьях можно найти и по-настоящему новые, и оригинальные повороты уже разработанные ранее темы, в творческое осмысление текущего опыта, и самостоятельность суждений. К примеру, если в первом сборнике В. Крючков подробно анализирует ленинские идеи о новом характере советской печати, а Н. Прохоров — принципы и методы полемики В. И. Ленина, то во втором М. Черешков сосредоточился на ленинской публицистике как социальном исследовании.

Третий сборник вышел в год ленинского юбилея. Здесь к публицистическому исследованию обращается Г. Гель-

дерман. Статья «Ленинская традиция партийной пропаганды и ее роль в социальном строительстве общества» характеризует огромную методологическую ценность ленинских идей для решения актуальных идеологических задач. Она предлагает анализ конкретной журналистской практики, содержащейся в сборнике.

Бессспорная заслуга составителей и авторов сборников (а ими выступают в основном ученые в аспиранте Академии общественных наук при ЦК КПСС) — в исследовании связей между публицистикой и социологией. Не было превратно сказано авторами, что здесь выявились первые за последние годы серьезные работы, стимулирующие интерес многих редакционных коллективов к конкретным социологическим исследованиям; здесь были предприняты плодотворные попытки определить взаимосвязь прессы, социальной психологии и общественного мнения, проникнуть в механизмы взаимодействия и координации массовых средств информации и пропаганды, изучить категорию читательского интереса.

Повышению научно-практической ценности сборников во многом способствовали статьи, посвященные роли советской печати, телевидения и радиосвязи в современных идеологических битвах. Здесь и боевая, аргументированная критика буржуазных, ревизионистских концепций печати, и разоблачение приемов, с помощью которых высказываются в странах запада антисоветизм и антикоммунизм.

Нельзя, разумеется, пройти мимо ряда существенных недостатков, свойственных этим сборникам. Некоторые из опубликованных в них статей несут на себе печать поверхностности. Их авторам недостает глубины анализа, умения под-

няться над фактами, сделать обобщающие выводы. Так, в статье О. Терюмова и И. Гаврикова «Роль печати в техническом перевооружении промышленности», написанной по материалам «Московской правды» и заводских многотражных газет столички, только лишь описывается опыт, накопленный городскими и многотражными газетами, участвующими в большом походе за техническое перевооружение предприятий.

Всем четырем сборникам присущ и другой серьезный недостаток: почти полное отсутствие статей по проблемам профессионального мастерства. Многие авторы, говоря о необходимости повышения эффективности выступлений в печати, телевидении и радио, не задумываются над тем, с помощью каких жанровых решений, лексико-стилистических и других приемов достигаются наилучшие результаты.

Заслуживают внимания выпуски «Вестника Московского университета» (серия XI, «Журналистика»). Ряд опубликованных в них статей — пример удачного анализа, когда он касается и содержания, и формы. Например, Г. Соляник, М. Бесчетнова и А. Анкина исследуют в своих публикациях спешивую языку газеты. К. Корольков — ленинские приемы политического анализа. С. Светлана — особенности телевизионной речи. Г. Кузнецов и В. Минаев — диалектика содержания и формы в телевизионной журналистике. О публицистических традициях ленинской литературной критики свежо и интересно размышляет В. М. Горюхов, об информативной точности звучащего слова — М. Зарна. Становление советского газетного репортажа посвящено исследование Н. Пешанова, тенденции развития азербайджанского

журналистики. Статья Н. Бабаяна. Но в выпусках «Вестника Московского университета» есть и недостатки.

Известно, например, сколь актуальной является проблема эффективности средств массовой информации и пропаганды. Однако только дважды за последние годы «Вестник» обращался к этой проблематике непосредственно. Или другой момент: сейчас внимание практиков все чаще привлекают проблемы, связанные с взаимобогащением жанров. Какой здесь материал для исследователей? Между тем университетское издание даже не пытается затронуть этот вопрос на страницах К. слова, поскольку дискуссия на страницах «Вестника» (о публицистике) была проведена три года назад.

К тому же университетское издание слишком мало занимается изучением опыта работы своих коллег из социалистических стран. За минувшие три года только в статье С. Тимофеевой предпринята серьезная попытка рассмотреть в историческом контексте печать, телевидение и радиосвязь; обобщение опыта пропаганды советского образа жизни, патристического и интернационального воспитания трудящихся; изучение характера обратных связей, процесса дифференциации и интеграции жанров и т. д.

Особое следует подчеркнуть необходимость создания фундаментального курса советской журналистики. Думается, что сил для этого у работников научного фронта достаточно.

Советская журналистика, неразрывно связанная с жизнью, бурно развивается. Поэтому так настоятельна потребность в теоретическом осмыслении опыта.

Б. ЯКОВЛЕВ.

В СЛОЖНЫХ условиях Заполярья на севере Архангельской области ведет геологические исследования коллектив нефтегазодобывающей экспедиции № 5. В устье Печоры сейчас идет бурение глубокой — 4,200 метров — скважины. На скважине работает бригада бурого мастера В. Чумнова вертолетом доставлены оборудование, сверная почта.

Фото М. Скуриной.

КНИГА ОБ ИТАЛЬЯНСКОЙ КОМПАРТИИ

Издательство политической литературы выпустило в свет брошюру «Боевой авангард трудящихся Италии». Он посвящен 50-летию Итальянской коммунистической партии. В книгу включены приветствие Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Центральному Комитету Итальянской коммунистической партии, обращение Итальянской коммунистической партии к членам партии, к трудящимся страны, выступление на торжественном заседании ЦК и ЦКК ИКП Генерального секретаря ИКП Луджико Лонго и главы делегации КПСС члена Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК Компартии Казахстана Д. А. Куниева. В брошюру также статьи руководящих деятелей ИКП, опубликованные в советской печати, выступления участников научной сессии в Москве.

(ТАСС.)

Победители известны, конкурсы продолжается

Студент Московской консерватории Александр Лазарев и педагог Новосибирской консерватории Вольдемар Нельсон стали лауреатами третьего Всесоюзного конкурса дирижеров. Их имена назвало 13 декабря жюри творческого жюри, которое возглавляет народный артист РСФСР К. Кондрашин. Теперь молодым музыкантам предстоит выступить с самостоятельными концертами в заключительном четвертом туре, который определит порядок распределения двух призовых мест.

Пятеро молодых музыкантов удостоены почетных дипломов. Это Давид Ханджян (Ереван), Самуил Фришман (Алма-Ата), Игорь Симончик (Львов), Элар Чижик и Анатолий Энгельбрехт (оба — Ленинград).

17 декабря в Большом зале Московской консерватории состоится торжественное закрытие конкурса.

(ТАСС.)

САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ С СОСОР А СРАЗМАХОМ

На Востоке говорят: тот настоящий человек, кто сбрасывает подуставший гнев, как змея сбрасывает старую кожу. Увы, не каждый владеет подобной мудростью, и мы становимся порой свидетелями неприятных сцен. Причем, если соротятся двое, синяки нередко достаются третьему. Тому, кто пытался урезонить бойцов.

Председатели соседних колхозов. О великой сороте председателей колхозов, в духе известных голгоульских Ивана Ивановича и Ивана Никифоровича, написал он в сатирическом журнале. К сожалению, Лышко не обладал талантом юмориста. Наверное, поэтому творение его не увидело света. Зато увиделись оно камешку, обрушившемуся с гор лавину на голову беззаботного металлурга. Скоро Лышко пришлось сочинять объяснительную записку, растолковывать районному руководству мотивы своего грехопадения. Суть проекта критического сатирического журнала на восьмом отделе районного собрания глубоко оскорбленный А. Нуржанов:

«Дело дошло до того, что пишет он в «Крокодиле»! Но это было еще цветочки, тогда ждали Лышко впереди. Спусти некоторое время в сельхозуправлении издается приказ о его переводе в совхоз «40 лет Октября». Причем согласия у агронома даже не спросили. А инвальный войне не мог ехать «на укрепление» по ряду веских причин. И в первую очередь из-за слабого здоровья. Было время, когда он безотказно шел на любой трудный участок, куда его посылали. Теперь же врачи строго-востро предостерегают: длительные пешие прогулки и том более скачки верхом — тот страшнейший запрет, старая фронтальная рана совсем тогда уложит в постель. А в совхозе ему обещали льготную скидку. Вот в весь транспорт. Рекомендовали медки инвальный»

(ТАСС.)

ду и строго соблюдать режим дня.

Основательных доводов было много, однако начальство не хотело их слушать. В совхоз Лышко, в совхоз! Почему? Ужель совсем кинем белый свет на инвальный войны? Или удобные действия объясняются другими мотивами?

Так или иначе, но оказался Егор Тихонович без работы. Обратился в народный суд. Там решили, что такой рода дела нельзя рассматривать на месте, так как сам первый секретарь В. Т. Махалия и члены бюро райкома партии считают, что только Лышко может подыять урожайность полей совхоза «40 лет Октября».

Справедливости ради Верховный суд Киргизской ССР. Я присутствовал на заседании и, слушая страстную речь прокурора, стыдливого представителя райсельхозуправления, думал: «Ну, теперь поймут товарищи, что зарплату, стипендию, начальство уволившего О. Антукудов перед Егором Тихоновичем».

Но недаром, видно, говорит-ся человек, творивший зло, — враг самому себе. Поводился с исполнением постановления Верховного суда республика, руководители райсельхозуправления сочинили приказ, из которого следует, что Лышко вроде бы снова принят на работу. Два же месяца вынужденного прогула зряют теперь в трудовой книжке великим провалом. Это значит, что при установлении пенсии, до которой Лышко, как говорится, рукой подать, работнику собеса скажут: «Иди сюда». У нас, говорят Егор Тихонович, стужа-то превратилась. Погулял немного, теперь пенсия будет уменьшена. Вот что значит влезть в драку с размахом! С двух боевых петухов никто ничего не спросил, а вы, как с гуся вода, у третьего до сих пор синяки.

В. ФЕДТОВ, Киргизская ССР.

ВЫСТАВКИ КРАСКИ СОВЕТСКОЙ ОТЧИЗНЫ

Одна из особенностей советского искусства, искусство социалистического реализма, — яркое своеобразие сложившихся национальных школ, богатство творческого видения художников.

Об этом по-новому свидетельствуют многие выставки. Совсем недавно в Москве, в Государственном музее искусства народов Востока, была открыта выставка «По земле Туркмении», в которой приняла участие семь художников республики. Они представили живописные полотна, скульптуру, керамику, шор, глиняную игрушку, текстиль, ковры. В экспозиции участвовали С. Амангелдиев, С. Мамаев, Д. Байрамов, К. Бекмуратов, М. Вачагов, Д. Дунмуратов — совсем недавно молодые художники — участники сейчас в полную силу зрелости.

На выставке полагается в мир ярких, солнечных красок, так свойственных природе Туркмении. Большая часть работ — портреты, бытовые жанровые полотна, пейзажи, натюрморты — о жизни деля. В произведениях на исторические темы звучат порой драматические ноты, «отброшенные безжалостно». «Восток» К. Бекмуратова, «Моление о воде» М. Мамаева, «Пары» Д. Байрамова — эти полотна по силе заложено в них обобщения, возмущения до символа.

Красочные пейзажи и жанровые работы представляют живописец С. Байрамов. Придавая им острый характерности и

маркой гаммой цвета полотна с видами Парана, «Забойатели» — колхозник Ш. Амухаммедов. Много жанровых работ показал Ч. Амангелдиев. Художник хорошо знает и в любовно изображает труд людей республики. Здесь и живописные, занятые своим трудом и сложными делами, и «Тяжелая», выполняющая заготовительный и «Стригала», и «Девушка, пекущая хлеб». Герои картин Ч. Амангелдиева не позируют, они живут своим делом, увлечены им. К. Бекмуратов показал интересные работы декоративного характера — «Ата-Байрамов», а также цикл аниматоров, посвященный трудовой жизни современной Туркмении.

Выставка в целом свидетельствует о высокой требовательности к себе художников, о большой профессиональной школе, об их интересе к современности, о способности поднимать в своих работах значительные темы жизни.

На московской выставке произведений известного молдавского живописца Михаила Греку зрители увидели его работы последних лет. Многие из них как бы знакомы нам с творческой лабораторией художника, с его порой спорными поисками в живописно-пластической сфере. Но то же явление, что произведений проливают настоящий мгла, начинают затрещивать широким философским и эстетическим вопросами современности. В них замкнуты размышления

о жизни родного народа, о его истории, о красоте природы, о традициях народного быта.

Подкупает своей чужой лавной правдивостью и целостностью обаяния, показывающие отдельные уголки молдавской земли, с ее богатой природой, с белыми, расцвеченными народными узорами домиками, с красными раскрасками деревьями. Из этих работ на выставке представлен триптих «История одной жизни», созданный еще в 1967 году и показанный на Всесоюзной художественной выставке, посвященной 50-летию Советской власти.

Имя Михаила Греку ассоциируется у нас с рядом больших тематических работ. К сожалению, они не показаны на выставке, что несомненно сузило представление о творчестве художника.

Мы остаемся на двух испоконных произведениях разных историй из разных республик. Но учение работы художников объединяет большая творческая пылкость, любовь и исповитическая красная природа родного края, желание создать поэтическую песню о жизни своего народа.

Эти выставки расширяют определенную грань в той напряженной творческой работе, которую ведут сейчас работники искусства республик. Готовясь к выставке, встречать 50-летие образования СССР.

Л. БЕЛОГОРЛОВА.

Н. КРУПЕНИО.
Кандидат физико-математических наук, сотрудник Института космических исследований АН СССР.

С ДРУЖЕСТВЕННЫМ ВИЗНОМ

(Обочание. Начало на 1-й стр.)

между Советским и афганскими государствами... На состоявшейся сегодня беседе мы обменялись мнениями по наиболее актуальным вопросам современного международного положения, обсудили также некоторые вопросы дальнейшего развития нашего взаимовыгодного сотрудничества.

Совпадение или близость позиций по многим международным проблемам, плодотворно развивающееся экономическое сотрудничество и торговые связи, взаимопользительный культурный обмен характеризуют прочные, дружественные отношения между Советским Союзом и Афганистаном. Эти хорошие, подлинно добрососедские отношения представляют собой убедительный пример мирного сосуществования государств с различными социальными системами. Она ярко демонстрирует силу и жизнеспособность тех принципов, на которых мы и должны строить в наше время отношения между государствами в интересах мира и прогресса.

Мы надеемся, что Ваш визит в Москву, состоявшийся обмен мнениями является новым важным вкладом в дело дальнейшего развития советско-афганской дружбы.

Н. В. Подгорный провозгласил тост за здоровье Мухаммеда Захир Шаха и высоких гостей из дружественного Афганистана.

Путь крепнет и расширяется добрососедское советско-афганское сотрудничество на благо народов Советского Союза и Афганистана, дела мира и прогресса! — сказал Н. В. Подгорный и заключил.

Затем речь провознес король Мухаммед Захир Шах.

Речь Мухаммеда Захир Шаха

Я очень благодарен Вам за дружеские слова, высказанные в мой адрес и в адрес моей страны. Прошу Вас также принять мою благодарность за теплый прием, оказанный нам сегодня. Я рад, что сегодняшний прием еще раз дал нам возможность встретиться с Вами, с нашими советскими друзьями.

Нашим переговорам и встрече проходила, как всегда, в обстановке искренности, которая уже в течение более полугода характерна для дружественных отношений между Афганистаном и Советским Союзом. Мы, в Афганистане, высоко ценим этот особый характер наших отношений. Взаимопонимание, сложившееся в результате наших контактов, играет полезную, положительную роль в деле сохранения мира в нашем районе и во всем мире.

Нашим советским друзьям понятна озабоченность Афганистана в связи с кровавыми событиями и кризисом, возникшим на Иллианоидском субконтиненте. Обсуждение этих проблем, имевшее место почти три месяца назад с Вами

ЧАСТЬЕ ТВОРЧЕСТВА ДЛЯ НАГОДА

В 1965 году в исследовании «Социализм и человек на Кубе» майор Эрнесто Че Гевара писал: «Социализм — это не лишь идеология. У нас, революционеров, порою не хватает аналитической и интеллектуальной смелости, чтобы решать задачи формирования нового человека из традиционных, отживших форм культуры, а ведь эта традиционная культура несет на себе печать порочившего их общества. Поэтому после этого, к тому же, в котором под председательством Николая Гильева объединились все творческие работники страны. Издания, посвященные фракционному характеру ликвидированы. Начали выходить новые — «Улыбка», «Светлая Куба» и другие; появился журнал «Канс» — орган Дома Америк, призванный служить упрочению культурных связей с другими странами латиноамериканского континента.

Рост в развитии социалистической Кубы нельзя механически отождествлять с ростом социалистической культуры, искусства и литературы. Это не равнозначные величины. Прогресс в творчестве отдельных писателей начинался прежде всего потому, что они пытались отразить новую реальность в стране, строящей социализм, старыми, отжившими формами и средствами, созданными еще в буржуазном обществе. Поэтому писателями был взят за вооружение литературно-художественный авангардизм Западной Европы и США. Безмерное подражание «модерновому» авангардизму, стремление заслужить одобрение и завоевать премии в крупных столицах буржуазного мира — такова была отработка неоконформизма в сфере идеологии.

После победы революции подавляющее большинство писателей объединило усилия в поисках новых средств выражения, нового образного строя, которые соответствовали бы новой политической и экономической системе. Марксистские и промарксистские литераторы возобновили запрещенный правительством Багратишвили литературный журнал в газете «Нотис де ой», органу Народно-социалистической партии. Представители этой группы возглавляли революционные организации работников кино, музыкального искусства, театра.

Естественно, что в первый период революции в умоустроенных частях писателей и художников, особенно молодых, возникли творческие противоречия, заблуждения. Они были отражением определенной временной путаницы в идеологических воззрениях интеллигенции. В июне 1961 года Революционное правительство провело целый ряд дискуссий и обсуждений с писателями и творческой интеллигенцией. Выступая с речью на заключительной конферен-

ции в Национальной библиотеке, Фидель Кастро сказал тогда: «Для революции — все: против революции — ничего». В этих словах была сформулирована политика правительства по вопросам культуры: при полной свободе творчества не исключалась строгая революционная требовательность, чтобы выпестить любого талантливого писателя, поэта, художника, музыканта, артиста, который бы вносил вклад в культуру революции. Вскоре после этого, к тому же, в котором под председательством Николая Гильева объединились все творческие работники страны. Издания, посвященные фракционному характеру ликвидированы. Начали выходить новые — «Улыбка», «Светлая Куба» и другие; появился журнал «Канс» — орган Дома Америк, призванный служить упрочению культурных связей с другими странами латиноамериканского континента.

Рост в развитии социалистической Кубы нельзя механически отождествлять с ростом социалистической культуры, искусства и литературы. Это не равнозначные величины. Прогресс в творчестве отдельных писателей начинался прежде всего потому, что они пытались отразить новую реальность в стране, строящей социализм, старыми, отжившими формами и средствами, созданными еще в буржуазном обществе. Поэтому писателями был взят за вооружение литературно-художественный авангардизм Западной Европы и США. Безмерное подражание «модерновому» авангардизму, стремление заслужить одобрение и завоевать премии в крупных столицах буржуазного мира — такова была отработка неоконформизма в сфере идеологии.

Народ же — интуитивно и спонтанно, опираясь на отдаленные размышления и ориентировки, остро реагировал на появление новых произведений в поэзии, в кино, особенно документальном, привнесла в жизнь жаркие плакаты, отражающие лучшие черты идеологического искусства в революции. Читатели с удивлением встретили достижения новой кубинской прозы, произведения критического реализма Алоэ Карренте, подлинного мастера, известного во всем мире. Вместе с тем отмечались ограничения в одних из провинциальных рабочих областях малых форм, и частотой раскала. Число реактивных кубинцев на произведениях музыкального искусства, где экспериментализм не всегда умел определить границы между лабораторными поисками и концептными залами.

Болезни, вызванные неоконформизмом в идеологии, заглянув некоторых писателей, значительно дальше простого подражания буржуазным формам и средствам выражения. Они дошли до оскорбительной критики и презрения всего национального, а затем и до опасных контактов с заграничными «экспертами», всеми силами старавшимися обогатить и подорвать основные революционные завоевания на Кубе.

Иным молодым писателям и художникам в высокой степени льстиво то, что мастиные перроны из капиталистических столиц интересовались их произведениями, писали о них, «по-отечески» давая авторам свои «мастерские» советы, не ограничивавшиеся, разумеется, лишь эстетическими пожеланиями, а претворявшиеся в идеологические и политические оценки. Вспомним, к примеру, так называемое «дело Падилья». Молодой поэт, влюбленный страстью завоевать известность за рубежом, начал клеветать на революцию. Его книга стихотворений была подвергнута строгому разбору и критике в Союзе писателей и художников Кубы. Но он кончил тем, что привнес в литературу «экспертов», состоящих на службе империализма, всякого рода информантов. Революционное правительство противопоставило Эберто Падилья живую творческую действительность страны. Поэт оторвался от своих заблуждений. Шумный хор протестов и фальшивых соболезнований поднялся вокруг «дела» в разных империалистических центрах, открывая волнистое лицо тех, кто имитирует себя «дружбными кубинской революцией». «Защитники» Падилья, еще вчера восторженно приветствовавшие и прививавшие «чуждостью» поэта, поспешили отказать от своих слов, когда литератор проявил должное гражданское мужество.

В это самое время кубинский народ проводил в Гаване свой первый национальный конгресс по вопросам образования в культуре. В заключительной декларации конгресса говорилось: «Апологи империализма пытаются всячески влиять на народы слаборазвитых стран, они стараются получить их с помощью своей неоконформистской лжи в области культуры. Мы востаем против всякой попытки колонизации в области культуры и эстетики. Мы не отступим перед лобовыми фальшивыми ценностями общества, презираемого лаш народа. Мы отвергаем претензии «машины» империалистических буржуазных интеллигентов быть «критической совестью общества». Критическое сознание общества — это сам народ. Рабочий класс своим своим историческим опытом и революционной идеологией подготовлен к пониманию и оценке свершившей революции с максимальной ясностью.

Кубинская социалистическая революция еще очень молода. Писатели и творческая интеллигенция страны стараются решать свои литературно-эстетические проблемы, связывая их непосредственно с решением политических и экономических задач, стоящих перед страной. Революция обязывает ее образ эстетического выражения. Гарантии тому — наши общие усилия на этом пути. Революция не отступит перед неизбежными, естественными болезнями развития, всегда возникающими в растущем организме. Она уверенно шагает навстречу будущему.

Хосе Антонио ПОРТУОНДО, Директор Института литературы и лингвистики Академии наук Кубы, Гавана.

Сотрудничество развивается

13 декабря в Москве закончилось седьмое заседание Межпарламентской советско-корейской консультативной комиссии по экономическим и научно-техническим вопросам.

Главы делегаций — заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. Т. Новиков и заместитель Председателя Кабинета Министров КНДР Тен Дон Тхян подписали протокол заседания, прошедшего в атмосфере братской дружбы и полного взаимопонимания. Соглашение о сотрудничестве в области технического оснащения одного из портов в КНДР подписали первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям И. В. Архипов и первый заместитель председателя Комитета по внешним экономическим связям КНДР Тен Сен Нам.

Речи Н. В. Подгорного и Мухаммеда Захир Шаха были встречены аплодисментами. Обед прошел в теплой, дружественной обстановке. (ТАСС.)

Сотрудничество развивается

13 декабря в Москве закончилось седьмое заседание Межпарламентской советско-корейской консультативной комиссии по экономическим и научно-техническим вопросам.

Главы делегаций — заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. Т. Новиков и заместитель Председателя Кабинета Министров КНДР Тен Дон Тхян подписали протокол заседания, прошедшего в атмосфере братской дружбы и полного взаимопонимания. Соглашение о сотрудничестве в области технического оснащения одного из портов в КНДР подписали первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям И. В. Архипов и первый заместитель председателя Комитета по внешним экономическим связям КНДР Тен Сен Нам.

Речи Н. В. Подгорного и Мухаммеда Захир Шаха были встречены аплодисментами. Обед прошел в теплой, дружественной обстановке. (ТАСС.)

Сотрудничество развивается

13 декабря в Москве закончилось седьмое заседание Межпарламентской советско-корейской консультативной комиссии по экономическим и научно-техническим вопросам.

Главы делегаций — заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. Т. Новиков и заместитель Председателя Кабинета Министров КНДР Тен Дон Тхян подписали протокол заседания, прошедшего в атмосфере братской дружбы и полного взаимопонимания. Соглашение о сотрудничестве в области технического оснащения одного из портов в КНДР подписали первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям И. В. Архипов и первый заместитель председателя Комитета по внешним экономическим связям КНДР Тен Сен Нам.

Речи Н. В. Подгорного и Мухаммеда Захир Шаха были встречены аплодисментами. Обед прошел в теплой, дружественной обстановке. (ТАСС.)

Сотрудничество развивается

13 декабря в Москве закончилось седьмое заседание Межпарламентской советско-корейской консультативной комиссии по экономическим и научно-техническим вопросам.

Главы делегаций — заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. Т. Новиков и заместитель Председателя Кабинета Министров КНДР Тен Дон Тхян подписали протокол заседания, прошедшего в атмосфере братской дружбы и полного взаимопонимания. Соглашение о сотрудничестве в области технического оснащения одного из портов в КНДР подписали первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям И. В. Архипов и первый заместитель председателя Комитета по внешним экономическим связям КНДР Тен Сен Нам.

Речи Н. В. Подгорного и Мухаммеда Захир Шаха были встречены аплодисментами. Обед прошел в теплой, дружественной обстановке. (ТАСС.)

Поездка по стране

СИМФЕРОПОЛЬ, 13. (ТАСС). Сегодня на Волгограда в Крым прибыл Председатель Республиканского совета Пешаварской Арабской Республики Абдурахман аль-Абляни. Высокого роста встречали первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Украинской ССР С. Е. Стеченко, председатель Крымского областного исполкома Т. Н. Чемодуров и другие.

Во второй половине дня высокий рост посетил санатории «Парус» и «Ливадия».

Отъезд делегации КПСС 13 декабря для участия в совещании представителей коммунистических и рабочих партий по обсуждению работы журнала «Проблемы мира и социализма» в Прагу отбыла делегация КПСС. В состав делегации входят член ЦК КПСС, главный редактор газеты «Правда» М. В. Зиминин, кандидат в члены ЦК КПСС, шеф-редактор журнала «Проблемы мира и социализма» К. И. Зародов, член Центральной ревизионной комиссии КПСС, первый заместитель заведующего Международным отделом ЦК КПСС Е. И. Кузков, член Центральной ревизионной комиссии, первый заместитель заведующего отделом ЦК КПСС О. Б. Рахманин. (ТАСС.)

Искреннее соболезнование Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко направил следующую телеграмму Председателю Национального Республиканского Совета Болгарии Станко Тодорову: «С глубокой скорбью в Советском Союзе узнали о гибели в горах в результате несчастного случая министра иностранных дел НРБ товарища Ивана Башева — выдающегося государственного деятеля народной Болгарии, верного друга советского народа. От имени товарищей Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгина, Н. В. Подгорного, от Советского правительства и от себя лично выражаю самые искренние соболезнования прайвительству НРБ, министерству иностранных дел НРБ и семье товарища Башева по поводу этой тяжелой утраты. Память о товарище Башева вечно будет жить в сердцах его друзей. (ТАСС.)

Кончина И. Башева София, 13. (ТАСС). Как сообщает агентство БТА, прошлой ночью в результате несчастного случая в горах погиб член ЦК НРБ, министр иностранных дел НРБ, депутат Народного собрания Иван Башев.

Беседа в МИД СССР 13 декабря министр иностранных дел СССР А. А. Громыко принял находящегося в Москве представителя КДС, председателя французского ХДС/КСС в бывшем ФРГ Р. Бернле. Мему А. А. Громыко и Р. Бернле состоялись беседа по вопросам представляющим взаимный интерес. В беседе, которая проходила в легкой, откровенной атмосфере, приняла участие член Коллегии МИД СССР А. П. Бондаренко и посол ФРГ в СССР Х. Аллард. (ТАСС.)

О ТЕХ, КТО ИДЕТ ПРОТИВ ТЕЧЕНИЯ

Виктор МАЕВСКИЙ, политический обозреватель «Правды»

Подготовка к созыву общевосточного совещания по вопросам безопасности и сотрудничества вступает в практическую фазу. Советская программа мира, выдвинутая XXIV съездом КПСС, продолжая последовательный ленинский курс внешней политики, в европейских делах исходит из того, что необходимо учесть уроки истории, не допустить, чтобы Европа оказалась очагом новых конфликтов и тем более — новой войны. Решению этой проблемы иерархически связано с задачей укрепления сотрудничества между всеми европейскими странами. В этом — перспектива мирного развития европейского континента. На достижение именно такой цели направлена политика Советского Союза в других социалистических странах, вышедших с инициативой о создании общевосточного совещания.

Недавно состоявшаяся в Варшаве совещание министров иностранных дел государств — участников Варшавского Договора обдумало проблемы, связанные с подготовкой к созыву общевосточного совещания, которое призвано сыграть большую роль в обеспечении прочного мира на европейском континенте. Практические предложения, разработанные в этой встрече, имеют первостепенное значение для созыва совещания.

Общевосточное совещание, как подчеркивают представители социалистических стран, должно содействовать постепенному преобразованию отходившей между европейскими государствами с целью преодоления разделения континента на военно-политические группировки, укрепить европейскую безопасность путем создания системы обязательств, которые исключали бы всякую угрозу силой во взаимоотношениях между государствами. Общевосточное совещание должно привести к созданию системы мирных, экономических и торговых связей, промыш-

ленного и технического сотрудничества, культурного и научного обмена между европейскими странами — участниками совещания. Последователя Европа могла и должна была стать континентом мира, имеющим все возможности для восстановления разрушенного войной экономического сотрудничества на европейских странах, коллективной безопасности. Однако Европа была расколота теми, кто преследовал корыстные цели. Они привели к началу холодной войны. Антикоммунистическая и антисоветская политика империалистических кругов Западной Европы, изложенная Черчиллем в Фултоне, а трансформированная затем в «доктрину Трумэна», в НАТО, привела европейский континент ко многим годам напряженности, породила опасные кризисы.

Европейские народы на собственном опыте убедились в том, сколь губительна была эта политика. Именно поэтому в европейском общественном мнении созрела идея иного подхода к решению проблем континента. Европейская общественность убедилась и в том, что прочный мир в Европе, налаживание общевосточного сотрудничества требуют отказа от волюнтаризма, признания необходимости осознанных двух германских государств.

Европа прокладывает путь к прочному миру в безопасности. Но было бы неправомерно закрывать глаза на то, что этой идее приходится преодолевать преграды, в трудных условиях пробивать себе дорогу на Западе, где действуют различные силы, находящиеся в плечу старых, отживших представлений времен «холодной войны». Такие элементы, как неприятие, продолжая антишно действовать в Западной Германии: достаточно вспомнить выступления реакционных типов Штрауса, Шпенглеровских глас, издателя Акселя Шпрингера. Но особенно

двуторонние контакты с остальными заинтересованными странами по вопросу о создании совещания. «Поддерживать связь с филиппинским правительством, чтобы консультироваться с ним по этому вопросу». Однако зарубежная печать обращает внимание на то, что в коммюнике нет согласия на многосторонние контакты по подготовке совещания, зато содержится предложение о создании «предварительных условий» для его созыва.

«В НАТО все понимают, что совещание по вопросам безопасности рано или поздно состоится», — пишет лондонская газета «Таймс». — Такие страны, как Англия и Соединенные Штаты, которые всегда относились к совещанию без всякого энтузиазма, сейчас хотят извлечь из него максимум выгоды». Ход событий показывает, что реакционные силы в США и Западной Европе пытаются использовать подготовку к совещанию в качестве оружия давления на другие страны.

Обструкционистская политика наиболее воинственно настроенных кругов США в отношении общевосточного совещания тесно связана с действиями Лондона, направленными на достижение особых целей британской реакции, исходящих из раскола Европы.

Английская реакция возрождает последние планы британского империализма в Западной Европе. Четверть века назад эти планы были похоронены не только тем, что Англия была ослаблена войной (другие западноевропейские страны, пережившие гитлеровскую оккупацию, были ослаблены еще больше). Однако империалистические силы в Англии отдают себе отчет в том, что присоединение страны к ЕСС — это не гарантия от бед. Понятно поэтому, что Англия стремится задержать британскую реакцию на создание общевосточного совещания.

Теперь изменилось соотношение сил, меняются положения Соединенных Штатов, обстановка в Европе. Американская газета «Кристен Гейвенс монитор» так описывает нынешнюю ситуацию: «Старые связи уже не имеют ценности, и новое поколение требует новой системы обычаев, законов и союзов. Европейский проект принять на себя новую роль обитателя сильного, независимого, экономически мощного континента. Им самим (!) придется решать вопрос о разделении Европы. Соединенные Штаты в ближайшие десятилетия будут иметь дело со старым другом в старом союзе, однако гораздо более требовательным, более критично настроенным и более сильным».

Как видим, американский «друг» не собирается покидать Европу, но явно желает того, чтобы Западная Европа взяла на себя большую долю бремени в «новом союзе». Соединенные Штаты пытаются переключить на плечи Западной Европы (как, кстати, и Канады и Японии) свои экономические трудности, выгнавшие безудержной милитаризацией страны и войны в Индокитае. В Лондоне готовы помочь старшему партнеру и рассчитывать при этом, что американская политика в большей степени послужит интересам британских монополий.

Британские консерваторы слышат протесты Англию и «Обществу вернуть, палясь на экономические выгоды. Это означает включение в экономическую систему «малой Европы», английские правительственные рассуждают на этот счет капитализации в промышленности, расширение торговли в результате ликвидации таможенных барьеров и т. д.

Однако империалистические силы в Англии отдают себе отчет в том, что присоединение страны к ЕСС — это не гарантия от бед. Понятно поэтому, что Англия стремится задержать британскую реакцию на создание общевосточного совещания.

Такая политика, направленная против интересов европейских народов, встречает отпор широких кругов общественности. Несомненно, в политических кругах ФРГ, Англии и других стран есть люди, которые понимают опасность и бесперспективность политики, идущей вразрез с интересами народов Европы.

В ПОДДЕРЖКУ созыва общевосточного совещания выступают все более широкие круги западноевропейских стран — коммунистические, социалистические и другие партии, массовые общественные организации, видные политические и общественные деятели.

С реальной обстановкой, складывающейся в Европе, приходится считаться и буржуазной печати. Газета «Франкфуртер алгемайне», например, констатирует: «Осенью этого года уже никто больше не может отмахиваться, словно от политического изража, от мысли о созыве общевосточного совещания по вопросам безопасности».

Хотят того или не хотят руководители Северозападного блока, но, как показывает итоги недавней сессии совета НАТО, ни все труднее складывать помехи на пути общевосточного совещания, или против течения. Укрепление безопасности, развитие равноправного сотрудничества — дело всех народов Европы, имеющее первостепенное значение для упрочения всеобщего мира. Благоприятные возможности для решения этих проблем, созданные развитием событий на европейском континенте в последние годы, не должны быть упущены. Процесс преодоления напряженности движется своим желанием, в созыве общевосточного совещания по вопросам безопасности и сотрудничества должна стать важной вехой на пути к миру в безопасности в Европе. В этом заинтересованы все народы.



НАТОвские гонимы. Рис. М. Абрамова.

Мир сегодня

зарубежная информация

УГОЛЬ СВЕРХ ПЛАНА

ПРАГА, 13. (ТАСС). Генеральный секретарь ЦК КПЧ Г. Гусац, Председатель правительства ЧССР Л. Штроугал и член Президиума ЦК КПЧ Я. Конопный приняли сегодня в Праге делегацию горняков Северного угольного бассейна — крупнейшего в ЧССР. Его представителям рассказали руководители партии и правительства о выполнении коллективного задания годового плана добычи топлива. Уже в декабре были выданы на-гора 53,8 миллиона тонн угля, запланированного на нынешний год. До конца года горняки обещали дать сверх плана не менее 3,3 миллиона тонн угля.

Заявление Андерсена

КОПЕНГАГЕН, 13. (ТАСС). Можно надеяться, что общереспубликанское совещание по вопросам безопасности и сотрудничества состоится в 1972 году, заявил министр иностранных дел Дании К. В. Андерсен, сообщает датское информационное агентство Ритц-бюро. Министр подчеркнул, что в настоящее время открыта возможность для того, чтобы правительства отдельных стран могли установить контакты с правительством Финляндии, заявившей о своей готовности провести многосторонние переговоры по подготовке общеевропейского совещания в Хельсинки.

Призыв Генсовета ВФП

БЕРЛИН, 13. (ТАСС). Проходящая здесь сессия Генерального совета Всемирной Федерации профсоюзов в принятом специальном заявлении подчеркивает настоятельную необходимость

Из Москвы в Багдад

13 декабря из Москвы в Багдад с официальным дружественным визитом отбыл министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко. Кроме Иракской Республики, он посетит Сирийскую Арабскую Республику и Сомалийскую Демократическую Республику.



Встреча в Багдаде. Сидит слева министр обороны СССР А. А. Гречко.

ВСТРЕЧИ, КОНТАКТЫ

Заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Н. Никитин 13 декабря принял в Кремле посла ДРВ в СССР Нгуен Тхо Тана в связи с его предстоящим отъездом на родину и имел с ним теплую, дружескую беседу.

ВСТРЕЧИ, КОНТАКТЫ

13 декабря из Москвы в Бухарест на пятые заседания Межправительственной советско-румынской комиссии по экономическому сотрудничеству отбыла советская делегация во главе с заместителем Председателя Совета Министров СССР М. А. Лесечко.

13 декабря в МИД СССР состоялась встреча заместителя министра иностранных дел Н. П. Фирюбина с председателем комитета политического планирования МИД Индии Д. П. Дхером, прибывшим в Москву для консультации с советской стороной.

13 декабря в Москву прибыла делегация итальянской конфедерации промышленников во главе с председателем конфедерации Ренато Ломбарди (ТАСС).

На рассмотрение бундесрата

ВОНН, 13. (ТАСС). Правительство ФРГ представило сегодня на рассмотрение в бундесрат — вторую палату парламента ФРГ — проект закона о ратификации договора между Советским Союзом и ФРГ и проект закона о ратификации договора между ФРГ и ГНР. Об этом официально сообщили сегодня федеральное ведомство печати.

ПЕРЕГОВОРЫ ПРЕЗИДЕНТОВ

ПАРИЖ, 13. (ТАСС). В городе Ангра-ду-Эройжу (Азорские острова) состоялась сегодня первая из трех запланированных бесед президента Франции Ж. Помпиду с президентом США Р. Никсоном.

Собеседники рассматривали внешнеполитические проблемы, затронули, в частности, европейские проблемы, индийско-пакистанский конфликт, положение в Индокитае. Во второй половине дня, как сообщает агентство Франс Пресс со ссылкой на информированные круги, будет продолжен конкретный анализ внешнеполитических проблем. Сегодня в первой половине дня проходили также переговоры государственного секретаря США У. Роджерса с министром иностранных дел Франции М. Шуаном и переговоры министров финансов двух стран В. Жискар д'Эстена с Дж. Коннаксом. Как пишет газета «Санди Стар», президент Никсон на-

ВЫБОРЫ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

РИМ, 13. (Соб. корр. «Правда»). Сегодня коллегия выборов президента Итальянской Республики провела очередные голосования. Из пяти кандидатов, и в равной мере собрал требуемое большинство в 505 голосов. Впереди — кандидат объединившихся левых сил социалист Ф. Де Мартино. В сегодняшних голосованиях не принимали участия христианские демократы и республиканцы. Это решение мотивируется переговорами, ведущимися между партиями, с целью выйти из создавшегося тупика. Некомандное значение имеет также стремление лидеров христианско-демократической партии приостановить процесс падения числа подаваемых за ее кандидата голосов. Н. ПРОЖОГИН.

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫМ КУРСОМ

на 10-летний период. В сентябре принята новая, конституционная конституция республики, в ней ее основе избран новый состав верховного собрания — высшего законодательного органа страны. В результате этих мероприятий провозглашена дальнейшая стабилизация внутриполитического положения. Несмотря на трудные условия, созданные продолжительной израильской агрессией, Египет сохраняет высокие темпы развития экономики. За 1970—1971 годы промышленная продукция возросла на 180 миллионов египетских фунтов, или почти на 12 процентов. Доля прибыли, распределяемых между рабочими, увеличилась на 40 процентов. Важнейшим событием в жизни Египта явилось заключение советско-египетского Договора о дружбе и сотрудничестве. Укрепление дружественных связей с Советским Союзом и другими социалистическими странами способствует развитию в Египте как важнейшей гарантии дальнейшего развития по пути прогресса и упрочения незави-

НОВЫЕ УСПЕХИ ПАТРИОТОВ

Бои в районе Пномпеня

Поражения сайгонских марионеток
Острые столкновения в Лаосе

ХАНОЙ, 13. (Соб. корр. «Правда»). На национальном фронте силы национального освобождения Камбоджи добились нового успеха, овладев поселком Басет. Расположен он в 11 километрах от Пномпеня. В результате бои в районе Пномпеня, хотя их поддерживала авиация марионеток, прекратились. Патриоты продолжают сжимать кольцо вокруг провинциального центра Пномпеня, расположенного в северной части Камбоджи, в восточной части страны, в провинции Кампонг-чам, куда вторглись сайгонские интервенты, продолжая оккупационные бои. Несмотря на поддержку американской авиации, интервенты не удалось проникнуть в глубь камбоджийской территории.

Бои на полуострове Индостан

«Операция Джек» — кодовое название совместных боевых действий отрядов «мукти бахадри» и десанта индийских войск в районе последнего оплота западнопакистанских войск в Восточной Бенгалии — вступила в завершающую стадию. Как заявил сегодня в Дакке представитель индийского правительства, наступление на Дакку успешно развивается с трех направлений — с северо-запада, севера и юга. Представитель военного командования в Калькутте сообщил сегодня, что в отдельных районах индийские войска находятся всего в шести милях от Дакки.

ПРОВОКАЦИЯ НА ИСЛАМАБАДСКОМ АЭРОДРОМЕ

РАВАЛПИНДИ, 13. (ТАСС). Вчера во время эвакуации из Исламабада жен и детей сотрудников советского посольства, торговцев и советских специалистов на Исламабадском аэродроме была устроена при помощи индийских пакистанских властей антисоветская провокация. После приземления двух советских самолетов ИЛ-18а группа лиц, привезенных на специальных автобусах, ринулась к самолетам, окружив их плотным кольцом, мешая посадке пассажиров и взлету самолетов. Некоторые провокаторы бросали камни в эвакуируемых граждан — женщин и детей. Этим хулиганскими действиями руководили один из лидеров так называемой «народной партии» Кхуришид Хан Мир и деятель этой партии Халиб.

Все это безобразие совершалось на глазах руководящих чиновников индийских властей, присутствовавших на аэродроме. Аэродромное начальство распорядилось даже убрать из самолетов посадочные трапы. Это провокация можно расценивать лишь как попытку определенных кругов осложнить отношения Пакистана с Советским Союзом. Посольство СССР в Пакистане заявило решительный протест пакистанским властям.

«ПЕРВОЕ УСЛОВИЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО РЕШЕНИЯ»

«Юманите» об индийско-пакистанском конфликте

ПАРИЖ, 13. (ТАСС). Газета «Юманите» в статье Иза Морро, озаглавленной «Причины войны», пишет: Чтобы добиться урегулирования конфликта, нужно не терять из виду его причину. В течение более 6 месяцев это был не индийско-пакистанский конфликт, а война колониального типа, развязанная в Восточной Бенгалии военной диктатурой Пакистана. В самом деле, в декабре прошлого года во время выборов, правомочность которых пакистанские власти не могли бы оспаривать, поскольку они сами их организовали, подавляющее большинство населения Восточного Пакистана высказалось за автономное провозглашение кандидатуры, и в равной мере собрал требуемое большинство в 505 голосов. Впереди — кандидат объединившихся левых сил социалист Ф. Де Мартино.

В ответ правительство Пакистана не только отказалось признать результаты парламентских выборов, но и арестовало тысячи людей, в том числе Муджибура Рахмана, и послало эскадрилью корпус, посланная которого истребила сотни тысяч людей, что вынудило 10 миллионов бенгальцев бежать в Индию. Таким образом, в которых военная диктатура Пакистана, не способная подчинить себе 75 млн. бенгальцев, искала выхода в

БОИ В РАЙОНЕ ПНОМПЕНЯ

Поражения сайгонских марионеток
Острые столкновения в Лаосе

ХАНОЙ, 13. (ТАСС). Представитель МИД ДРВ решительно осудил американские Шты за новые налеты американской авиации на территории Северного Вьетнама и депортированной авиации, передает агентство ВНА.

БОИ НА ПОЛУОСТРОВЕ ИНДОСТАН

«Операция Джек» — кодовое название совместных боевых действий отрядов «мукти бахадри» и десанта индийских войск в районе последнего оплота западнопакистанских войск в Восточной Бенгалии — вступила в завершающую стадию. Как заявил сегодня в Дакке представитель индийского правительства, наступление на Дакку успешно развивается с трех направлений — с северо-запада, севера и юга. Представитель военного командования в Калькутте сообщил сегодня, что в отдельных районах индийские войска находятся всего в шести милях от Дакки.

ПРОВОКАЦИЯ НА ИСЛАМАБАДСКОМ АЭРОДРОМЕ

РАВАЛПИНДИ, 13. (ТАСС). Вчера во время эвакуации из Исламабада жен и детей сотрудников советского посольства, торговцев и советских специалистов на Исламабадском аэродроме была устроена при помощи индийских пакистанских властей антисоветская провокация. После приземления двух советских самолетов ИЛ-18а группа лиц, привезенных на специальных автобусах, ринулась к самолетам, окружив их плотным кольцом, мешая посадке пассажиров и взлету самолетов. Некоторые провокаторы бросали камни в эвакуируемых граждан — женщин и детей. Этим хулиганскими действиями руководили один из лидеров так называемой «народной партии» Кхуришид Хан Мир и деятель этой партии Халиб.

Все это безобразие совершалось на глазах руководящих чиновников индийских властей, присутствовавших на аэродроме. Аэродромное начальство распорядилось даже убрать из самолетов посадочные трапы. Это провокация можно расценивать лишь как попытку определенных кругов осложнить отношения Пакистана с Советским Союзом. Посольство СССР в Пакистане заявило решительный протест пакистанским властям.

«ПЕРВОЕ УСЛОВИЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО РЕШЕНИЯ»

«Юманите» об индийско-пакистанском конфликте

ПАРИЖ, 13. (ТАСС). Газета «Юманите» в статье Иза Морро, озаглавленной «Причины войны», пишет: Чтобы добиться урегулирования конфликта, нужно не терять из виду его причину. В течение более 6 месяцев это был не индийско-пакистанский конфликт, а война колониального типа, развязанная в Восточной Бенгалии военной диктатурой Пакистана. В самом деле, в декабре прошлого года во время выборов, правомочность которых пакистанские власти не могли бы оспаривать, поскольку они сами их организовали, подавляющее большинство населения Восточного Пакистана высказалось за автономное провозглашение кандидатуры, и в равной мере собрал требуемое большинство в 505 голосов. Впереди — кандидат объединившихся левых сил социалист Ф. Де Мартино.

В ответ правительство Пакистана не только отказалось признать результаты парламентских выборов, но и арестовало тысячи людей, в том числе Муджибура Рахмана, и послало эскадрилью корпус, посланная которого истребила сотни тысяч людей, что вынудило 10 миллионов бенгальцев бежать в Индию. Таким образом, в которых военная диктатура Пакистана, не способная подчинить себе 75 млн. бенгальцев, искала выхода в

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

В УГОДУ «БОЛЬШОМУ БИЗНЕСУ»

Жестоким парадоксом современного капиталистического общества в США — «бедные становятся беднее, а богатые богаче» — получил новое подтверждение. Конгресс США одобрил законопроект о сокращении на 15,7 миллиарда долларов налогов на корпорации и подоходного налога в течение трех ближайших лет. Как утверждает представитель Белого дома, эта мера должна стимулировать деловую активность и увеличить спрос на потребительские товары.

Однако трудящиеся США не разделяют оптимизма официальной пропаганды. «Бедные становятся беднее, а богатые богаче» — это не только экономическая реальность, но и социальная тенденция. Как утверждают представители Белого дома, эта мера должна стимулировать деловую активность и увеличить спрос на потребительские товары.

Налоговые побуждения монополий, особенно силовые, к капитализации и налогов на восточном лишь большим бизнесом. В погоне за сверхприбылями владельцы корпораций закрывают старые заводы, что приводит к массовым увольнениям, как это случилось с рабочими компании «Ю. С. Стил» в Дулуте, штат Миннесота. Оборудование с этих заводов частично переезжает в новые районы, где уровень заработной платы ниже. Таким образом, владельцы корпораций убивают сразу двух зайцев: «реструктуризация» предприятий позволяет избавиться от невыгодных договоров с профсоюзами, действующие на закрываемых заводах делятся на два.

Замораживание заработной платы и новые льготы для корпораций не привели, как это обещали экономисты Белого дома, к сдерживанию роста цен. Напротив — цены растут. Новые побуждения, введенные правительством для автомобильных корпораций, дали, например, владельцам «большой тройки» — «Дженерал моторс», «Форд» и «Крайслер» — практический пример возможности повысить цены на свою продукцию. В результате за первые 9 месяцев 1971 года прибыли этой тройки составили 1,8 миллиарда долларов, а к концу года — только за счет роста цен — они увеличатся еще на полмиллиарда.

Так забота правящих кругов США об интересах «большого бизнеса» оборачивается новыми жирными кушачами для корпораций и новыми бедами для трудящихся.

Владимир БОЛЬШАКОВ.

Сообщение агентства Синьхуа

ПЕКИН, 13. (ТАСС). Агентство Синьхуа сообщило о приземлении трех американцев, отбывавших в КНР тюремное заключение. Двое из них — летчики американского самолета, обитого над территорией КНР во время разведывательного полета.

В отеле «Американа» и за его стенами

НЬЮ-Йорк, 13. (Соб. корр. «Правда»). Заканчивая свое турне по Соединенным Штатам Америки, израильский премьер-министр Голда Мейр вновь встретилась с сионистскими лидерами, которые помогли ей организовать кампанию по сбору средств для продолжения политики агрессии и войны. Лишь одна организация по распространению израильских облигаций собрала 204,639 тысяч долларов.

Подписание оказалось весьма кстати для израильских востребованных. По этому поводу израильский премьер вновь заявила, что ее правительство не пойдет ни на какие уступки, а может вести переговоры лишь с позиции силы — в будущем настаивать на невыгодных «фантамах» из США.

В то время, как в отеле «Американа», где выступала Мейр, царил атмосфера полного взаимопонимания с сионистскими лидерами, на соседних улицах происходила демонстрация. Тысячи евреев Нью-Йорка протестовали, чтобы Голда Мейр убралась из США. Демонстранты протестовали против милитаристского уклона жизни в Израиле. Демонстранты потребовали также, чтобы сионисты прекратили передачу миллионов долларов на поддержку политики агрессии и войны.

Т. КОЛЕСНИЧЕНКО.

СЕКРЕТЫ СМЕРТИ АГЕНТА И... КАНЦЕЛЯРСКИЕ СКРЕПКИ

ЛОНДОН. Секретные материалы о широко разветвленной шпионской сети секретной полиции ЮАР стали достоянием группы лейбористского парламентария, сообщает газета «Обсервер». Эта агента действует с 1946 г. в Англии среди тех, кто борется против политики апартаида режима Форстера.

В документах говорится о том, как агентура ЮАР проникла в прогрессивные организации и ведет слухи за их членами. Одним из осведомителей был корреспондент газеты «Дейли майлс» Кис Уолес, который получал за свои информирование от 60 до 120 фунтов стерлингов. После того, как он пожелал своим друзьям, что ему надоела двойная жизнь, его вскоре нашли мертвым. Газета сообщает, что он был убит агентами охраны ЮАР.

ВАШИНГТОН. О манере секретности, которой страдает Пентагон и другие правительственные учреждения США, пишет газета «Санди Стар». Каждый день, сообщает газета, тысячи сотрудников Пентагона вооружены печатными и надписями «конфиденциально», «секретно» и «особо секретно», штамуют бесчисленные документы и бумаги. В ходе этого процесса, говорится в статье, национальная тайна становится даже приобретением скрепок, красок и белых.

«Все это было бы смешно, — продолжает «Вашингтон пост», — если бы не являлось за собой серьезные последствия. Злоупотребления секретностью стоят огромных денег и, как показывает доклад Пентагона, скрывают от общественности информацию, знать которую она имеет право.» (ТАСС, 13).

РЕМОНТИРУЮТ... ГОРУ

ВАШИНГТОН, 13. (Соб. корр. «Правда»). Гора Геллерт — одна из самых древних и величественнейших гор восточной части штата Нью-Йорк. В настоящее время ее ремонтируют. Вокруг горы возводят бетонные завалы раз-

Вокруг света

